

OBLASTNÍ CHARITA JILEMNICE



VÝROČNÍ ZPRÁVA 2013



1. Úvod

Také v roce 2013 poskytovala Oblastní charita Jilemnice (dále jen „Charita“) všechny služby v prostorách Společenského domu Jilm, Roztocká ul., čp. 500. Zázemí pro provozované služby je sice převážně vyhovující, nicméně Humanitární sklad ošacení a Občanská poradna se dlouhodobě potýkaly s problémy, které postupem času vedly radu Charity k úvaze o hledání vhodnějších prostor. U skladu se jednalo o problémy s vlhkostí a s nedostatkem prostor pro šatník. Poradna částečně sdílí prostory s Mateřským centrem Rodinka, což se i přes vzájemnou toleranci a ohleduplnost ukazuje být překážkou pro další rozvoj obou služeb. Proto Charita s vděčností přijala nabídku Masarykovy městské nemocnice využívat pro sklad a poradnu prostory v rekonstruované budově bývalé polikliniky. Rekonstrukce započala na jaře roku 2013 a měla by být dokončena na podzim roku 2014.



2. Humanitární sklad ošacení a sociální šatník

Sklad ošacení i sociální šatník se nacházejí ve sklepních prostorách Společenského domu Jilm s vchodem v zadní části budovy.

I v roce 2013 byl velký zájem o služby skladu, otevírací doby (vždy ve středu od 14 do 16 hod.) využilo asi 800 dárců z Jilemnice i z okolních obcí. K dalšímu využití k humanitárním účelům do Diakonie Broumov bylo odvezeno přibližně 800 krabic a 500 pytlů ošacení. Služby šatníku jsou z důvodu ne zcela vyhovujících prostor omezeny na minimum a byly využity jen ve zcela výjimečných případech pro klienty odboru sociálních věcí městského úřadu.

3. Mateřské centrum Rodinka

Mateřské centrum Rodinka (MC) je nejrozsáhlejší aktivitou Oblastní charity Jilemnice. Poskytuje služby především maminkám na mateřské dovolené a jejich dětem. Mnohé programy jsou určeny pro celé rodiny a širokou veřejnost. Akcí se účastní cca 200 rodin z Jilemnice a širokého okolí.

MC je členem národní Sítě mateřských center, od které získalo certifikát „Společnost přátelská rodině“.

MC se též podílí na komunitním plánování sociálních služeb na Jilemnicku a zastupuje neziskové organizace v komisi Zdravého města Jilemnice. Zástupce MC též pracuje v komisi sociálně-právní ochrany dětí.

Rok 2013 byl pro MC dalším úspěšným rokem v prostorách Společenského domu Jilm. Možnost využívání dalších prostor SDJ je velikou výhodou sídlení Charity v této budově.

Zejména v období větší návštěvnosti je využíván hudební salonek, u kterého jsou uskladněny potřeby na cvičení / míče, obruče, podložky/. Prostor zde je vhodný na hry a cvičení s dětmi, protože tady nejsou další hračky, které děti rozptylují. Cvičení pro těhotné a škola rodičů s paní Pohořalou probíhá v audio učebně.

Grantový program města Jilemnice podpořil projekt Zkvalitnění služeb MC a tím umožnil udržet nízkoprahovost při aktivitách, které vyžadují jiné prostory.

Dotační program MPSV pomohl realizovat projekt Aktivity a poradenství v oblasti rodiny. Tento projekt zahrnoval široké spektrum služeb úplným i neúplným rodinám a inovativně reagoval na potřeby klientů z celého regionu. Všechny aktivity směřovaly ke zvýšení rodičovských kompetencí a snižování pravděpodobnosti dysfunkčnosti rodiny.



Nabízené služby:

Konzultace ekonomické a finanční gramotnosti poskytovala:

Daniela Zollerová

Terapeutické konzultace:

Anna Hejralová, Miloslava Auersvaldová

Pomoc při hledání „náhradních prarodičů“

MC nabízí poradnu pro kojící matky a internetovou logopedickou poradnu.

Spolupráce s Klubem seniorů a jeho vedoucí Hedvikou Pochopovou

Cvičení pro těhotné a škola rodičů - Hana Pohořalá

Pomoc při učení správného hospodaření a doprovod dětí do školek, škol a kroužků – Julie Havlíčková

Vzdělávací a poradenské aktivity s hlídáním dětí:

Desatero rodinné lásky – Pavla Doubková, Projekt Na vlastní noze – Ing. Rakoncajová, Partner jako zrcadlo – Andrea Pospíšilová, Jsem v pohodě – Katka Vančová, Kurz zdravého sebevědomí – Miroslava Brožová, Jak rozpoznat šikanu – Mgr. Martina Horynová, Úloha ženy ve vztazích – Miloslava Aersvaldová, Kurz efektivní komunikace – Miroslava Brožová, Zdravý úsměv – Pavlína Novotná, Léčba tělovými svíčkami – Leona Mohrová, Bezpečné volnočasové aktivity – Gabriela Špuláková, Jak ženy vnímají krásu – Petra Nebeská, Zralost dítěte při vstupu do školky – Pavlína Bělonožníková, Emoční inteligence – Lenka Bittnerová, Bezpečnost prázdninových aktivit - Gabriela Špuláková, Škola zdravého stravování - Jana Králová, Slučitelnost Rodičovské dovolené a zaměstnání – projekt MANIMA, Na co jste se v ordinaci nezeptaly – MUDr. Lucie Laštovková, Duchovní vzdělávání – Andrea Pospíšilová, Asertivní desatero a desatero manipulačních pověr – Julie Havlíčková, Infekční choroby v dětském kolektivu – Petra Nebeská, Empatická komunikace v rodině – Pavla Doubková, Mluví vaše dítě správně? – Mgr. Kateřina Šírová, Kraniosakrální osteopatie – Daniela Dobešová, První pomoc dětem – MUDr. Jaroszová, Projekt Svobodná matka – Julie Havlíčková.

Velkým úspěchem Sítě Mateřských center, do které Rodinka patří, bylo vytvoření dotačního titulu na podporu MC Libereckým krajem.

Projektem Zachování služeb MC Rodinka v Jilemnici jsme získali prostředky pro část mzdových a provozních nákladů.

Další služby MC obsahují:

- pravidelný program pro rodiče a jejich děti v průběhu celého týdne bez přihlašování /Školička, Baby – klub, volná herna/,
- volnočasové aktivity pro rodiny s dětmi (cvičení s dětmi, výtvarné aktivity bez předběžného přihlašování),

- jednorázové sportovní a společenské akce pro rodiče s dětmi a širokou veřejnost,
- jazykové kurzy s hlídáním dětí,
- cvičení pro matky a cvičení rodičů s dětmi.

V jarních měsících maminky vytvářely dárečky do projektu“ Mámy pro mámy“. Dárečky byly odvezeny do nemocnice v Hradci Králové na oddělení nedonošených dětí.

Při Mateřském centru pracuje divadelní spolek Loutkáček, který hrál pro děti na Krakonošových letních podvečerech, v Dětském centru, na Obecním úřadě v Kruhu a v SDJ pohádku „Poštovský panáček“.

V masopustním období se každoročně pořádá Maškarní karneval pro nejmenší. V květnu se MC prezentuje při Májovém jarmarku. V září se MC podílelo na Evropském týdnu mobility zorganizováním již tradiční Koloběžkiády na hřišti v Roztocké ulici. V adventním čase se konal lampionový průvod „Pojďme spolu za světlem“.



Rodinka je uzavřena pouze o víkendech a svátcích. V červenci a v srpnu jsou pořádány každý týden společné výlety. Jsou koncipovány pro celé rodiny s nejmenšími dětmi. O letních prázdninách se poprvé uskutečnil čtyřdenní pobyt maminek s dětmi v Kořenově. Náplní bylo denní cvičení, hry a výlety. Poprvé přes prázdniny bylo též otevřeno centrum v pátek, se cvičením pro matky s hlídáním dětí.

Základní cíl je i po jedenácti letech existence stále stejný: vytváření prostoru pro setkávání, vzdělávání a relaxaci matek a zároveň místa pro děti, které se učí komunikovat a spolupracovat s ostatními dětmi a tím se připravují na pozdější vstup do mateřské školy.

V roce 2013 Mateřské centrum Rodinka navštívilo 2241 dospělých a 1993 dětí. Venkovních akcí se zúčastnilo přibližně 350 dospělých a 500 dětí.



4. Občanská poradna

Občanská poradna (dále OP) i v letošním roce sloužila zdarma pro občany Jilemnice a okolí. Poradci své služby poskytovali s co největší snahou o to, aby

klientovi ukázali cestu z řešení problému a zároveň se snažili zvýšit jeho kompetentnost v řešení případných dalších podobných situací v budoucnu. Při poskytování poradenství byla zachována anonymita klientů.

V roce 2013 se na poradnu obrátilo 60 klientů, kteří vyhledali poradenské služby v těchto oblastech:

- 1) Mezilidské vztahy
- 2) Pracovně právní poradenství
- 3) Soudní spory
- 4) Dluhová problematika, exekuce
- 5) Sociálně právní poradenství

Vyčíslení konkrétních oblastí je poměrně problematické, z hlediska komplikovanosti mnohých případů a toho, že během sezení s klientem se často ukázalo, že zakázka, se kterou klient primárně přišel, je tvořena hned několika navzájem provázanými problémy.

Vzhledem k dlouhodobému trendu upadání sociální politiky státu a obchodu s chudobou, bylo jedním z nejčastějších témat v tomto roce řešení závažné finanční situace klientů a dluhové pasti, do kterých hlavně méně finančně gramotní klienti často upadají. Dalším často řešeným tématem byly problémy ve vztazích a rozvody. Klienti vyhledávající psychologickou či poradenskou pomoc v oblasti mezilidských vztahů, byli odkazováni do poradny pro rodinné a mezilidské vztahy, která v Jilemnici působí. S dokumenty vážícími se k rozvodu a péči o děti či majetkové vyrovnání radili klientům přímo poradci z OP.

Velkou otázkou a častým tématem nejen letošního roku, ale i minimálně roku následujícího, je nový Občanský zákoník. Změna takto závažného dokumentu, se nutně musela a i nadále musí projevovat v dotazech klientů a poradci se v této oblasti vzdělávají jak samostudiem tak i na odborných kurzech a školeních. Navíc byl každý z poradců vybaven vlastním Občanským zákoníkem, který může dle potřeby využívat.

Tak jako ve všech organizacích dochází k posunům a změnám, došlo k jednomu i letos v naší poradně. Po dlouhých diskuzích o další budoucnosti poradny rozhodlo vedení OCH Jilemnice a OP o tom, že je nutno Občanskou poradnu registrovat jako sociální službu. OP, je klienty hojně vyhledávána, je s ní počítáno v rámci komunitního plánu města a kvalita poskytovaných služeb (která i dosud byla na vysoké úrovni) by se proto měla i nadále zvyšovat. Jako nejvhodnější řešení se ve spojení se stěhováním do nových prostor jeví varianta registrace poradny jako sociální služby a zároveň odloučeného pracoviště občanského sdružení „D“, které v Libereckém kraji takto provozuje již několik vysoce kvalitních občanských poraden.

Velice nás těší podpora města a vážíme si přízně klientů. Občanská poradna jako služba řízená Oblastní charitou Jilemnice funguje mnoho let, věříme, že se bude stejné oblibě klientů těšit i v příštím roce pod novou hlavičkou a že bude nadále schopna zkvalitňovat a rozšiřovat své služby, například o profesionální poradenství v oblasti oddlužení a exekucí, které klienty tak často trápí.

5. Tříkrálová sbírka

Charitní Tříkrálové sbírky rok od roku překračují výše výnosů. V roce 2013 se konala sbírka potřinácté, celkový výnos dosáhl výše 268.789,- Kč.



Přehled podle obcí:

OBEC	POČET SKUPINEK	VÝNOS V KČ
Jilemnice	19	106.661,- Kč
Poniklá	6	24.108,- Kč
Benecko	4	21.406,- Kč
Víchová	3	21.103,- Kč
Horní Branná	2	20.333,- Kč
Jablonec n.Jiz.	4	20.010,- Kč
Rokytnice n.Jiz.	3	11.763,- Kč
Harrachov	2	9.772,- Kč
Vrchlabí	2	7.560,- Kč
Kruh	1	7.277,- Kč
Kundratice	1	6.088,- Kč
Peřimov	1	5.945,- Kč
Křížlice	1	3.753,- Kč
Jestřabí	1	3.010,- Kč

Výnosy jsou podle celorepublikově jednotného klíče určeny nejen k humanitární pomoci koordinované Diecézní charitou Hradec Králové, ale jsou také významným zdrojem financování místních projektů. Tříkrálové sbírky jsou velmi podstatnou součástí výdajové stránky rozpočtu Charity.

Zajímavostí sbírky v Jilemnici je, že již podruhé se mezi koledníky objevil i starosta města Vladimír Richter.



6. Hospodaření

Souhrnný přehled příjmů a výdajů Charity za rok 2013	
Příjmy	364.449,92
Výnos z Tříkrálové sbírky	178.435,00
Příjmy z provozu mateřského centra	88.195,00
Přijaté dotace od města Jilemnice	5.000,00
Přijaté dotace od Ministerstva práce a sociálních věcí	88.778,00
Svazek Jilemnicko	1.500,00
Výtěžek jarmark	1.625,00
Dary, ostatní sbírky	897,00
Úroky z účtu	19,92
Výdaje	341.321,50
Provoz mateřského centra	323.360,50
z toho: výdaje hrazené z dotace od Ministerstva práce a sociálních věcí 107.012,00 (osobní náklady)	
Provoz šatníku a poradny	13.207,00
Společné provozní výdaje (telefony, bank. poplatky apod.)	4.754,00

Stav bankovního účtu ke 31. 12. 2013 činil 118.171,75 Kč, pokladní hotovost 815,00 Kč. Příznivý výsledek hospodaření je dobrým předpokladem pro zachování současné úrovně poskytovaných služeb do budoucna.

7. Poděkování

Poděkování patří všem, kteří jakkoliv Charitě pomáhají nebo její činnost podporují finančně či metodicky.

Jmenovitě velice děkujeme Johance Koptíkové, dlouholeté vedoucí střediska Humanitární sklad ošacení a sociální šatník, která v létě ze zdravotních důvodů musela s obětavou dobrovolnickou službou skončit.

Vzhledem k pokročilému věku a s ním spojenými zdravotními omezeními skončili také Johančin manžel Josef Koptík, Evžen Berný, Eva Kubátová, Jaroslav Dejmek. I jim patří za dlouholetou pomoc velké poděkování.

S díky jsme se rozloučili také s vedoucí občanské poradny Hanou Liptákovou.

Charitu významně finančně podporují Ministerstvo práce a sociálních věcí a město Jilemnice. Mnoho bezejmenných dárců přispívá na činnost Charity při Tříkrálových sbírkách.

Metodicky Charitě pomáhají především Diecézní charita Hradec Králové a Síť mateřských center.

Děkujeme také za vstřícnost a pochopení řediteli Společenského domu Jilm Jiřímu Paulů i všem zaměstnancům.

8. Kontakty a aktuální informace

Kontaktní údaje:

Petr Faistauer – 731 506 041 (ředitel, sklad ošacení a sociální šatník),

Jaroslav Svěcený – 736 633 393 (místopředseda rady charity),

Julie Havlíčková – 732 560 420 (mateřské centrum),

Soňa Ágnes Němečková – 732 652 605 (občanská poradna),

Monika Janatová – 728 818 581 (účetní).

E-mailová adresa je och.jilemnice@centrum.cz. Aktuální informace jsou k dispozici ve vývěsce Společenského domu Jilm, na www.charita.jilemnicko.cz a na www.materskecentrum.jilemnicko.cz.

Oblastní charita Jilemnice – Výroční zpráva 2013

Zpracovali: Petr Faistauer, Julie Havlíčková, Soňa Ágnes Němečková

Foto: Julie Havlíčková, Jan Lukeš, Václav Myslivec, Pavel Vitvar